

А. Л. КОВАЛЕНКО

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **О. С. Башлакова**,
канд. экон. наук, доц.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭФФЕКТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМ КРЕДИТОМ ДЛЯ МОБИЛИЗАЦИИ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ

По своему содержанию кредитные отношения представляют собой сложный процесс, требующий тщательного анализа и детальной разработки. Поэтому государственный кредит сталкивается с большим количеством проблем, которые требуют незамедлительного разрешения.

В современных условиях Республика Беларусь в кредитных отношениях между странами, в основном, выступает международным должником. Правительству каждой страны необходимо осуществлять управление государственным долгом. Государственная политика в области управления долгом должна строиться на увеличении объема государственных заимствований на внутреннем и внешнем рынках, а также на дальнейшем развитии рынка внутренних заимствований.

Одной из первых проблем, которая возникает при получении государственного кредита, – это условия его предоставления. Очевидно, что если государство не будет выполнять требования, то кредит могут не выдать или не выделить очередной транш.

Также одной из проблем, несущих потенциальные угрозы стабильности макроэкономического развития и экономической безопасности Республики Беларусь, является рост валового внешнего долга. В связи с этим определение внешнедолговой устойчивости нашей страны и границ безопасного накопления внешнего долга на современном этапе – одна из важнейших задач. Под внешнедолговой устойчивостью страны следует понимать такое внешнедолговое положение, при котором обеспечивается выполнение всех долговых обязательств субъектов хозяйствования государства перед нерезидентами благодаря достаточным доходам и соответствию доходов расходам.

Еще одна проблема государственного долга – это колебания валютных курсов. Валютный риск – вероятность валютных потерь в результате изменения курса валюты, которое может произойти в период между привлечением внешнего долга и фактическим проведением расчетов по нему. Это происходит тогда, когда долг привлекается в иностранной валюте, в то время как расходы и доходы осуществляются в национальной валюте. То есть, если изменяется валютный курс, то в результате этого изменяется и объем средств, необходимых для обслуживания существующего долга [1].

Традиционно Беларусь, как и другие страны СНГ, характеризуется высокой долларизацией экономики. Соответственно и большинство внешних займов привлекалось в долларах США. Обменный курс в Беларуси оставался стабильным, начиная с 2003 года, выступая в качестве якоря монетарной политики, который позволил стабилизировать уровень цен и создать необходимые условия для экономического роста.

Обменный курс является важным фактором, влияющим на стабильность совокупного внешнего долга Беларуси. С одной стороны, его поддержание невозможно без привлечения внешних займов, с другой стороны девальвация белорусского рубля приведет к росту внешнего долга Беларуси в относительном измерении.

Сбалансированное развитие государственного кредита возможно при

достижении следующих условий:

если государство будет выполнять свои обязательства перед кредиторами и инвесторами, то оно будет более привлекательным в качестве страны для кредитования и вложения инвестиций, и не будет накапливаться государственный долг перед другими странами, так как государство-заемщик сможет вовремя погашать долг и проценты по нему;

учет в процессе управления государственным долгом всех видов ценных бумаг, эмитированных государственными органами власти, и органами местного самоуправления;

увеличение выпуска ценных бумаг, а именно государственных облигаций, что будет способствовать увеличению государственного бюджета и покрытию его дефицита;

поддержание оптимальной структуры долговых обязательств по срокам обращения и погашения, достигаемое путем погашения государственных ценных бумаг по истечении срока их обращения;

прозрачность выпуска займов, т.е. доступность достоверной информации об экономическом положении страны для международных агентств, способствующая укреплению кредитной репутации и рейтинга страны-заемщика.

Многие страны осознали уязвимость модели экономического роста, основанной на внешнем кредитовании, и стали уделять должное внимание формированию эффективной системы использования внутренних сбережений и заимствований на внутреннем рынке. Для погашения внешнего государственного долга может использоваться выпуск мобилизационного внутреннего валютного займа в объемах, необходимых для последовательного покрытия выплат по внешнему долгу. В этом случае внешний долг переводится во внутренний, что способствует перераспределению выплат в пользу резидентов [2].

Важно отметить необходимость формирования поддержки валютных резервов на безопасном уровне. По оценкам МВФ, в Беларуси безопасный уровень золотовалютных резервов равен трехмесячному импорту, но Республика Беларусь по данному показателю не находится на безопасном уровне. Достижение такого уровня возможно, например, путем валютной приватизации госсобственности на международных рынках капитала.

Одна из проблем государственного долга в стране – это погашение старых долгов. Для того чтобы погасить старые долги, привлекаются новые кредиты от МВФ, России, Евразийского банка развития и т.п., так как иностранной валюты и международных резервных активов не хватает, а валюта нужна для погашения внешних долгов. Поэтому важно создать условия для развития экономики страны, частной инициативы, экспортоориентированных и импортозамещающих производств.

Таким образом, несмотря на все проблемы и негативные стороны наличия и роста государственного долга Республики Беларусь, для успешного развития экономики стране необходимы иностранные инвестиции и, в частности, иностранные кредиты. Кредитные ресурсы являются одним из способов повышения производительности и технологического уровня белорусских предприятий. Привлечение кредитных ресурсов даст возможность обеспечить расширение воспроизводственных пропорций, повысить конкурентоспособность выпускаемой продукции на внешнем и внутреннем рынках, и как результат – более полно удовлетворить потребности народного хозяйства и населения страны в средствах производства и потребительских товарах.

Список используемой литературы

1 Жук, И. Н. Идентификация рисков в управлении внешним долгом Республики Беларусь / И. Н. Жук // Белорусский экономический журнал. – 2010. – № 2. – С. 83–95.

2 Попкова, А. Управление государственным долгом в разных странах / А. Попкова // Банковский вестник. – 2010. – № 8. – С. 34–41.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ